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El a kezekkel!
A budapesti törvényhatóság köz­

oktatási bizottsága, noha még tör- 
vőnyszabta létszámmal meg sem 
alakult, működését azon kezdte, 
hogy kísérleti léggömböt bocsátott 
fel az elcsapott kommunista és 
judeo-radikális tanítók reaktiválá 
Sára. Megint be akarja ültetni Te- 
szársz Károlyt és a vakolásban 
kiváló társait a főváros iskoláiba, 
hogy ezek gyanútlan ifjúságunkat 
„felvilágosító“, sőt éppen a „világ - 
megváltó' eszmékkel töltsék meg. 
Vissza akarják varázsolni a „régi 
szép“ Budapestet, a Vázsonyi Vil­
mos ur Budapestjét, amelynek ta- 
nulóserege a Teszárszok jótékony 
befolyása alatt mosolyogva, fölényes­
kedve, vagy éppen ellenszenvvel 
beszélt olyan középkori ostobasá­
gokról, mint vallás és haza. Igaz, 
hogy a valláson egyedül a keresz- 
tyéoséget értették. Megint hivatalos 
márkával akarják ellátni azt az 
elméletet, mely nemes egyszerűséggel 
csak burzsujt és prolit ismer, az 
előbbi a „magyar középosztály“, 
minden baj és átok forrása persze, 
amelyet a szegény mit sem sejtő 
magyar gyerekekkel meggyülöltettek.

Hát erre a kísérletre, erre a 
jobban mondva nemzetpusztitó me­
rényletre nekünk, de az egész or­
szág hazafias közvéleményének csak 
egy válasza lehet: „El a mi fiaink­
ról e megrontó kezekkel!' Csak 
felháborodás és tiltakozás lehet sza­
vunk azzal az alávaló kísérlettel 
szemben, mely ártatlan ifjúságunkat, 
tehát a magyar jövőt a nemzettől 
idegenné, sőt annak ellenségévé 
akarja félkegyelmű és gonosz ideo­
lógiával nevelni. Mely a magyar 
fiatalságot egy hozzánk belopako­
dott sehonnai parazita fajta öntu 
datlan szekértolójává, minden ha­
gyományunk magvetőjévé, a társa­
dalmi fülforgatás kovászává, forra­
dalmárrá akarja átformálni. Mely 
)ött-ment bitangok jól kiagyalt gaz­
dasági és politikai céljai érdekében 
a magyar apák legszentebb eszmé 
nyeit a fiuk által gyűlölni tanítja.

Hát ebből a múltban elég volt 1 
Hogy mennyire elég, azt egy fel­
gyújtott ország máglyájának szörnyű 
fényénél lehetett szemlélni. Ezért 
tehát minden közéleti tényező fi­
gyelmét a legnagyobb éberségre, de 
nemcsak éberségre, hanem a leg­
gyorsabb és a legerélyesebb cselek­
vésre hívjuk fel. E pontnál nem le- 
tét, nem is szabad tranzigálni, egyez­
kedni, aranyközéputat játszani, vagy 
abba a tehetetlen, ostoba liberális 
gondolatba begubózni, mely az ifjú­
ság megmőrgezősét is a szabad­
ságát és a jogrend természetes ki­
folyása következésének tartja. Re­
géljük, hogy ez egyszer az annyit 
alkudozó magyar kormány is meg­
embereli magat.

Hlxuk egy Istenben, hiszek egy hazában 
niszek egy isteni örök igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Ámen.

Debrecenbe hozták a letartóztatott 
olaszliszkai csodarabbit

Nagyszabású mentőakciót indított a zsidóság a rabbi érdekében — 
A vizsgálóbíró előtt tagadott a rabbi - Vizsgálati fogságba helyezték 
a csodarabbit és Chajemet — Friedländer Frigyes és Chajem izgalmas 

szembesítése — Egyre dagad a pénzhamisítást ügy
(A Hajduföld tudósítójától.) Az 

egész ország, de a külföld is egyre 
fokozódó érdeklődéssel tekint a 
milliós bankjegyhamisitás ügyében 
folyamatban levő nyomozó munkára. 
Nemcsak a bűnügy nagyszabású és 
országos jelentőségű volta, hanem 
a szereplő személyek, a letartóztatott 
csodarabbi is családtagjai is fokoz­
zák az érdeklődést. A bűnügy újabb 
részleteiről a következőket jelentheti 
a Hajduföld munkatársa:

Debrecenbe érkezett 
a rabbi

Mint ifmeretes, Preineszberger 
Jenő táblabiró, központi vizsgálóbíró 
az újabb olaszliszkai nyomozómunka 
után Friedlander Samu ős Cink 
Gyula zsidó kereskedősegéd terhelő 
vallomása és a terhelő adatok alap­
ján őrizetbe vette Fried ander Her­
mann!, az ötvenhárom éves olasz­
liszkai csodarabbit és a másik fiát, 
a bocher Friedländer Chajemet.

csodarabblt és a flát szerdán 
délelőtt hozták be a csendőrök 

Debrecenbe.
Reggel indultak útnak ős délben 12 
órakor érkeztek Debrecenbe. A rabbi 
ünneplő rabbiköntösben, díszes fekete 
kaftánban, fején a sabeszdeklivel 
volt, a fia meglehetős kopott fekete 
öltözetben. A csendőrök az előírás 
szerint a csodarabbit és a fiát ke­
züknél fogva összekötözve, meglán­
colva kísérték be Debrecenbe. Már 
a vonaton nagy feltűnést keltett a 
csendőrfedezet mellett levő rabbi. 
Szájról szájra adták a hírt: Viszik 
a pénzhamisító csodarabbit Debre 
cenbe 1

Debrecenben már egész tömeg 
várta a rabbit és bizony nem a leg- 
hízelgőbben nyilatkoztak róla. Egy­
szerű emberek, józan parasztok, fő- 
kötős asszonyok szidalmazták, abcu- 
golták. Ilyen felkiáltások is hallat­
szottak : Ákost tófát a pénzhamisító 
zsidónak! Mások ilyesmit kiáltottak 
feléjük:

— Most tégy csodát rabbi!
A közönség osztatlan felháboro­

dással fogadta a rabbit ős fiát. A 
csodarabbi igyekezett méltóságteljes 
arcot vágni, de bizony sehog'sem 
sikerült neki. A csendőrökkel együtt 
érkezett Debrecenbe az Olaszliszkán 
nyomozó két fővárosi detektív is, 
akik megérkezésük után jelentést 
tettek Preineszberger vizsgálóbíró­
nak, aki éjt napallá téve fáradozik 
nem lankadó buzgalommal és lelki­
ismeretességgel a szövevényes bűn­
ügyben.

A csodarabbit és fiát a csendőrök 
átadták a fogházban a börtönőrök-

nek. Mindkettőt egy másodemeleti 
cellában helyezték el.

A rabbi tagad
Délután a vizsgálóbíró újra maga 

elé vezette a csodarabbit és ismé­
telten kihallgatta. A csodarabbi most 
állhatatosan tagad. Azt állítja, hogy 
ő akkor, mikor a Czínk zsidó ke­
reskedősegéd az őrizetbe vett Samu 
titkos héber kenetét, hogy rejtsétek • 
el és tüntessétek el, amit el kell rej- \

,,Frigyes, nincs értelme, hogy még 
most is tagadjunk“

Az Újpesten őrizetbe vett Fried­
länder Frigyes Lipót, aki a csoda­
rabbinak és családtagjainak a 240 
milliót átadta, még most is tagad. 
A vizsgálóbíró szembesítette a rabbi­
val, majd a beismerésben levő Cha- 
jemmel is.

Izgalmas jelenetek között folyt le 
a szembesítés, — Chajem átkozódva 
ment neki Frigyesnek

— Te vagy a megrontónk, te 
vagy az oka minden bajnak — ki­
áltotta. — Ne tagadj, ennek már 
nincs semmi értelme, mindent tud­
nak, — mondta a szemébe neki. — 
Te adtad a nagy köteg hamis mil­
lióst nekünk elsütés végett.

Frigyes cinikusan hallgatta Cha­
jem kitörését s bár

haioltsápadt volt és minden tagja í
A rabbinak szivgörcsei vannak, Ima­

könyvet, kóserkosztot kér
A csodarabbi kihallgatása során 

előterjesztette, hogy neki szivgör- 
csei vannak és a kiállóit izgalmak 
megviselték. Ezért orvosi kezelést 
kér. Kérte azonkívül, hogy adjanak 
neki a cellájába imakönyvet és kó ■ 
serkosztot. Kívánságait teljesítették. 
A debreceni ős Debrecenbe érkezett 
vidéki zsidóság különben is mártír­
nak tekintik a csodarabbit ős család­
tagjait és minden kényelemmel el­
akarja látni. így húszán is ajánl­
koztak, hogy sütnek-főznek neki, 
párnát küldenek neki.

A rabbi feleségét nem kisérték be 
Debrecenbe, hanem Olaszliszkán 
hagyták. Az ottani zsidók szerint 
neki is sztV’ és sir ógör csel vannak.

Nagy a „gezéresz" 
Olaszliszkán

A Hajduföld munkatársának al­
kalma volt több olyan úriemberrel 
beszélnie, akik most érkeztek vissza 
Olaszliszkáról. Ezek elmondották, 
hogy Olaszliszkán, amely már tel­
jesen elzsidósodott és valóságos 
gettóvá vált, nagy a riadalom, nagy 

teni, átadta, ő nem volt odahaza, és 
Chajem fia az ő tudtán kívül intéz­
kedett, illetőleg teljesitte a megha­
gyást és rejtette el a kályhában 
levő hamis milliósokat, ő semmiről 
som akar tudni. — Méltatlankodást 
színlelve hajtogatja:

— Mit tudom én, mit csinálnak 
az én fiaim.

Eszel szemben Chajem beismerő 
vallomását újra megismételte.

reszketett,
de kitartott tagadása mellett ’

— Sem jó, sem rossz millióst 
nem adtam nektek — válaszolta.

A szembesítés után a vizsgáló­
bíró úgy a rabbi, mint a fia előtt

kihirdette a vizsgálati fogságot 
elrendelő végzést.

E szerint most négy Friedländer 
van a debreceni kir. ügyészség fog­
házában vizsgálati fogságban.

A vizsgálati fogságot elrendelő 
vizsgálóbírói végzés ellen felfolya­
modást jelentettek be a debreceni 
kir. törvényszék vádtanácsához. A 
vádtanacs Kesserü Lajos kúriai biró, 
a törvényszék elnöke elnöklete alatt 
ma, csütörtök délelőtt foglalkozik a 
felfolyamodással.

a gezéresz. A zsidók kaftánjaikat 
megszakítva járnak-kehek. Titok­
zatosan összebújnak és tárgyalják 
az eseményeket. A szemükben vad 
gyűlölet ég, ha keresztyén embert 
látnak, különösen csendőrt. A rabbit 
és családtagjait mártírnak tekintik. 
Kedden formálisan

gyászistentiszteletei tartottak.
A zsidóság nem akarja megérteni, 

hogy a nyomozás sikere érdekében 
a csendőrség a temetőben a sírok 
között is kényszerülve volt nyo­
mozni, kutatni és az eldugott mil­
liósokat keresni. Hiszen épen a 
Chajem vallomása vezette a nyo­
mozó közegeket a temetőbe. Az 
olaszliszkai temetőben az elhunyt 
olaszliszkai rabbi sírboltja való­
ságos bucsujáró helye lett a zsidó­
ságnak.

A csodarabbi, mikor Debrecenbe 
kísérték, kocsin akart menni, de ezt 
a kívánságát nem teljesítették.

A temetőben foganatosított kuta­
tást a helybeli zsidóság és odase- 
reglett önkéntes védők jogrendi
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sérelmet akarják feltüntetni.
Aa olasalisakai rabbi sírboltja fe­

lett volt egy fekete láda, amelybe 
aa odasereglö isidóság írásban tel­
jesítette elő kívánságait, óhajait. A 
csendírók kénytelenek voltak eit is 
felnyitni, nem e ott rejtették el a 
hamis milliókat, mert, hogy

•I oea égették, ax kétségtelen.
Evvel a mesével ismét csak félre 
akarták vezetni a rabbiék a nyomoió 
hatóságokat, amint kezdettől fogva 
igyekeztek mindig tagadni és csak 
fokonkint, a biaonyitékok súlya alatt 
kezdtek beismerő, illetőleg részben 
beismerő vallomást tenni.

A rabbi és családtagjai érdekében 
a zsidóság különben megkezdte a

Tovább folyik
Már most is erős vita folyik afe­

lett, hogy melyik törvényszék fogja 
tárgyalni a pénzhamisitási bűnügyet, 
a pestvidéki, vagy a debreceni. 
Ugyanis a vizsgálatot párhuzamosan 
folytatták, bár az irányitó munkát 
Debrecenben végezték és a pénz­
hamisitási ügyből kifolyólag is úgy 
Budapesten, mint Debrecenben is 
vannak vizsgálati foglyok, őrizetbe­
vett emberek. Ebben az irányban 
még megoszlanak a vélemények, 
hogy melyik törvényszék végezte a 
megelőző bírói lépést és éppen úgy 
nincs még az sem eldöntve, hogy 
melyik törvényszék fog ítéletet mon­
dani a pénzhamisító zsidók felett.

Nagy zavarok a
A nagyszabású pénzhamisitási ügy 

egyébként már is érezteti karos 
következményeit a gazdasági élet­
ben. Debrecenben és környékén min­
denféle hírek keltek szárnyra arról, 
hogy a forgalomban levő hamis mil­
liósok stáma sokkal nagyobb, mint 
azt eleinte gondolták. Ennek követ­
keztében szeptember elsején a ki­
fizetéseknél a legnagyobb zűrzavar 
volt, mert millió koronást senki nem 
akart elfogadni. A kereskedők is 
azzal utasították el a pénztárnál 
vevőiket, hogy tessék kisebb pénz­
zel fizetni. Az emberek mindenfelé 
izgatottan és gyanakodva vizsgálták 
pénzeiket.

Miről lehet felismerni a hamis 
milliósokat?

Budapest, szeptember 1. A Ma­
gyar Nemzeti Bank az egymilliós 
allamjegy hamisítványokat a követ­
kezőképen Írja le :

A Magyar Nemzeti Bank által 
eddig lefoglalt egy millió koronás 
államjegyhamisitványok műszaki meg- 
Állapítás szerint valamennyien egy 
és ugyanazon típushoz tartoznak. A 
hamisítványok általában nemsikerül­
tek. A hamisítók az eredeti jegy 
rajzának finom vonalait megközelí­
tőleg Ecm tudták utánozni, minek 
következtében a hamisítványok némi 
figyelem mellett

könnyén felismerhetők.
A hamisítván) ok főbb ismertető 

jelei a következők:
1. A valódi egy millió koronás ál- 

lamjegyek papirosában piros és 
zöld szinü selyemszálak vannak, 
amelyek a jegynek nyomással el 
nem látott fehér szálain világosan 
láthatók. — Ezek a selyemszálak a 
hamisítvány papirosából hiányzanak 
és ehelyett csak egy pár vörös ceru­
zával húzott vonal látható.

2. A hamisítványok egyrészén a sor 
és a folyószám ninc«eu. A sor és 
folyószámokkal ellátottakon ezek a 
számok sokkal markánsabbak, vasta 
gabbak.mintaz eredeti államjegyeken

mentőakciót. Már négy ügyvéd is 
védi a rabbit és családját, Acié), 
Sajó és a két Fényes.

Preineszberger Jenő, akit a közel 
másfélhetéé nyomozati munka rend­
kívül kimerített, most felutazik Bu­
dapestre és a pestvidéki kir. ügyész­
ség fogházában levő vizsgálati fog­
lyokat is kihallgatja. Itt a bács- 
madaras! pénzhamisítók, a fizikai 
munkások ülnek, mig a pénzhami­
sítás kigondoló! és tervezői, úgyszin­
tén a terjesztői Debrecenben van­
nak. Pesti útja után szabadságra 
megy Preineszberger Jenő táblabiró, 
távolléte alatt a vizsgálatot dr Takó 
Ferenc vizsgálóbiróhelyettes fogja 
végezni.

a nyomozás
A vizsgálat különben
nem lankadó buzgalommal és 

eréllyel folyik továbbra 18,
mert bár már a nehezebb részén 
kétségkívül túl van a nyomozó ha­
tóság, mégis számos ügv vár fel­
derítésre és tisztázásra. így még a 
kinyomott, de még forgalomba nem 
hozott és megsemmisített hamis 
milliósok, ami közel két és fél mil­
liárd értékű, elökeritése, a még rej­
tőző és homályban levő bűnösök és 
bűntárs k kiderítése és elfogatása, 
újabb terhelő adatok és bizonyíté­
kok összegyűjtése még sok munkát 
fog adni a nyomozó hatóságoknak.

hamispénz miatt
Mindezek tetejében

ax egyszerű emberek tudatlan­
ságát már Is kihasználták ügyes 

szélhámosok.
A falvakon és a debreceni lóvá­

sárban eddig még ismeretlen embe­
rek jelentek meg, akik felhasználva 
a bizalmatlanságot, 9 darab száz­
ezerkoronást ígértek egy milliósért. 
Igen sokan akadlak, akik beugrot­
tak a ravasz szélhámosoknak és 
kíiencszázezer koronáért odaadták 
milliós bankjegyeiket, bár azok tel 
jesen jök, hibátlanok voltak.

Ebben az ügyben is megindult a 
nyomozás.

levők.
3. A hamisítványok leglényegesebb 

ismertetöjele az, hogy a női fejkép, 
amely az eredeti jegyeken tiszta, 
erős sötétbarna szinü, a hamisítvá­
nyokon piszkos foketeszinü

elmosódott, ax arc karaktere 
teljesen elüt ax eredetitől.

4. Amíg az eredeti államjegyeken 
a női fej háttere szemmolláthatólag 
csakis függőleges vonalakból áll, és 
lefelé haladva a nyak és váll körül 
világosodik, addig a hamisítványokon 
a háttérben nemcsak függőleges, 
hanem vízszintes vonalozása is tisztán 
kivehető és aháttér mindenütt egyen­
letes árnyalatú.

5. A hamisítvány hátlapjának bal­
oldalán az egy millió korona érték­
jelzést magában foglaló középdiszit- 
mény alatt levő idegen nyelvű érték- 
jelző szövegben (jeden, million, ko­
run.) a „Korun“ szó hosszú u betűjén 
az ékezet hiányzik, jobboldalán pedig 
csak a középdiszitmény alatt levő 
cirill betűs szöveg hetedik betűje, 
amely az eredeti jegyeken „n“ alakú, 
a hamisítványon csak két párhuza 
mosan függőleges vonalból álló 
(két függőlegesen párhuzamos vonal 
egymás mellett) összekötő vonalak­
ból ál).

Tiznapi fogházra Ítélték Balog-BIeiert, 
a strandbotrány hősét

Balog-Bleier terrorizálni akarta az egyik tanút — Bocsánatért 
f esdekelt Balog-Bleier

(A Hajduföld tudósítójától.) A deb­
receni kir. járásbíróságon szerdán 
délelőtt folyt le a nagyerdei városi 
uszoda botrányának egyik mellék­
hajtása. Ugyanis a főbotrányhös, 
Balog-Bleier Ferenc zsidó fakeres­
kedő, mikor a rendőrök beakartak 
hatolni a 113 as számú kabinba, 
ahol a tettenért „nő“ cigarettázott, 
ellenszegült. Ekkor Váry Sándor 
tornatanár, a városi uszoda felügye­
lője, akit a városi tanács bízott meg 
a felügyelettel, szintén odament a 
kabin elé, hogy a botrányt letom- 
pitsa és a rendet helyreállítsa. Ekkor 
Balog Bleuer, aki a kabin előtt állt,

nekiment Váry tanárnak, 
karját megragadta, ráütött és dur­
ván elakarla taszítani. Erre Váry 
is védekező mozdulatot tett. Váry 
könnyű tesiisértés miatt tett feljelen­
tést Balog-Bleier ellen, mivel dr 
Tamássy Géza tisztiorvos hivatalos 
orvosi látlelete szerint nyolc napon 
belül gyógyuló zúzott sérülést szen­
vedett.

Balog-BIeiert szerdán vonta fele­
lősségre a járásbíróságon Mellűn 
Dezső járásbiró. A tárgyalást nagy 
érdeklődés kisérte. Váry Sándor fő- 
magánvádlót vitéz dr Szilágyi Dénes 
ügyvéd képviselte, mig Balog-Bieuert 
két zsidó ügyvéd is igyekezett vé­
deni, Hegedűs Endre és Jakobovics 
József. Balog-Bleier meglehetősen 
idegesen viselkedett a biróság előtt. 
A lefokozott tartalékos hadnagy

A tárgyalás megnyitása után Ba­
log-Bleier jogi képviselője viszon- 
vádat akart bejelenteni Váry ellen, 
mivel szerintük Váry is bántalmazta 
Balog B'eiert. A járásbiró azonban 
a perrendtartás értelmében elutasi-
tóttá a védőknek ezt a kérelmét.

Ezután a járásbiró Balog Bleier 
személyi adatait veszi föl. A sze-
mélyi adatok felvételénél kiderült, 
hogy Balog Bleier 1918-ban tarta­
lékos hadnagy volt, de tőbbizben 
önkényesen eltávozott csapattestétől, 
mire hadnagyból közlegénnyé fokoz­
ták le és elbocsátották a hadsereg 
kötelékéből. Nem érzi magát bűnös­
nek és bőbeszédüen igyekszik magát 
tisztára mosni.

A terrorizált tanú . . .
A vádlott kihallgatása után a tanú­

kihallgatásokra tért át a biróság. 
Első tanú Jánossy Viktor gimnáziumi 
tanuló. Kihallgatása kezdetén az 
értelmes, önérzetes tanuló szenzációs 
bejelentést tett. Előadta, hogy a 
vádlott, Balog Bleier terrorizálni 
akarta és megakarta fölemlíteni, 
nehogy terhelőén merjen vallani 
ellene a tárgyaláson. Egy nővel azt 
izente neki, hogy

ba ellene mer vallani, kitapossa 
a belét.

Jánossy ekkor fololősségre vonta 
Balogot, _ de az tagadta, hogy ő 
valamit izent vo'na. A tényállást 
különben vallomásában úgy adta elő, 
ahogy azt Váry feljelentésében elő­
adta, megerősítette, hogy Balog 
Bleier ment neki durván a köteles­
ségét lelkiismeretesen teljesítő Váry 
tanárnak. Az első ütést Balog tette

Éhgyomorra m

világhírű" IIgniandi
keserüviz.

Még Rosenthal is . . .
A következő tanú Rosethal József 

aki szintén terhelőén vall Balog 
Bleierre és a tényállást úgy adja 
elő, amint Jánossy Viktor.

Váry Sándort hallgatta ki a bí­
róság ezután, aki a botrány le. 
folyását ismertette. Balog ellent- 
állott a felszólításnak és a karjára 
ütött, ami rendkívül fájdalmas volt. 
Lehetséges, hogy ő is visszaütött", 
illetőleg igyekezett magától eltaszi- 
tani a támadót, de erre már nem 
emlékszik.

Kinos feltűnést keltett, hogy Ba- 
log a botrány után, amikor a „ci­
garettázó nőt“ már a rendőrök is 
kivezették, tüntetőleg ott maradt 
az uszodában és kihívóan fel és alá 
sétált, ami a közönség osztatlan fel­
háborodását váltotta ki és fenyegető 
magatartást tanúsított Baloggal 
szemben.

Mindenképpen bocsánatot 
kérek . . .

Ezután Balog második számú vé­
dője bejelenti, hogy Balog-Bleier 
mindenképpen bocsánatot kér Váry- 
tól abban az esetben is, ha ez nem 
vonja vissza a feljelentést.

Váry kijelenti, hogy a bocsánat­
kérést nem fogadhatja el, annál is 
inkább, mert a bocsánatot kérő Ba­
log még a mostani tárgyaláson is 
kétségbevonja az ó állításainak 
igazságát.

Ezután Balog kezdi meg bocsánat­
kérő beszédét, de a járásbiró le­
inti :

— Kérem, a fömagdnvádló Váry 
tanár ur nem kiváncsi az ön bo­
csánatkérésére.

Tiznapi fogház, másfél­
millió és az ügyvédi és

perköltség
Vitéz Szilágyi ügyvéd ezután Balog 

Bleier példás megbüntetést kérte. A 
védőbeszédek után Melláa járásbiró 
kihirdette az Ítéletet, melyszerint 
bűnösnek mondta ki Balog Bleiert 
könny ü testisértés vétségében és ezért 
tiznapi fogházra, másfélmillió korona 
pénzbüntetésre, az ügyvédi és per­
költségek megfizetésére kötelezte. 
Súlyosbító körülménynek vette a já­
rásbíróság azt, hogy Váryt köteles­
sége teljesítésében támadta meg Balog 
és hogy közbotrányt okozott, enyhí­
tőnek büntetlen előéletét és felhevült 
állapotát.

Balog Bleier fellebbezett az Ítélet 
ellen, így másodfokon a kir. tör­
vényszék fellebviteli büntető tanácsa 
fog dönteni.

PESTEKET
PADLÓLAKKOT. BRUNOL1NT, TER­
PENTINT, FIRNISZT, ZOMÁNCLAK­
KOT, MINDEN SZÍNŰ PORFESTÉKET

©kiváló minőségben na- zgx 
gyón olcsón vásárolhat 'O'

festékOzletábenSTERN piacú io
BIKA SZÁLLODÁVAL SZEMBEN

■ ■■■■■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■
jó étvágyat 
Kellemes 
köierzést 
és munka- 
Kedvet 
biztosit,
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Ha a mérnöki hivatal 
Ígérni kezd . . .

A Hajduföldet senki sem vádol­
hatja meg, hogy csomót keresne még 
a kákán is, mert nem vagyunk em­
bere az akadékoskodásoknak s a 
mindig csak kritizáló fölényeske­
déstől szeretjük magunkat távol tar­
tani. Alábbi históriát azonban kény­
telenek vagyunk szóvá tenni, már- 
csak azért is, lássa meg már egy­
szer a közönség, s lássák meg 
azok is, akiknek van módjukban 
megszüntetni a rendellenes dolgokat, 
mi mindenre tudja ragadtatni magáta 
városi műszaki hivatal, ha egyszer 
belejön az Ígérgetésbe.

A dolog ott kezdődik, hogy ami­
kor megindult Debrecenben az ut­
cák rendezése, kövezése, aszfalto­
zása, parkírozása, a vezeiőkörök 
kegye rámosolygott a Szent Anna- 
utcára is s ha már aszfaltozásra, 
vagy parkírozásra érdemesnek nem 
is tartották, megtettek annyit, hogy 
a fasorokat feltöltöttők jó fekete 
földdel. Csinálták pedig ezt oly sze­
rencsésen, hogy a járdaszéleken jó­
kora, kis gödrök képződtek. Jött a 
nyári sok esőzés, a viz árja csak 
mosta szélesebbekre a gödröcskőket 
s a mostani esőzések után’ a két 
farort apró pocsolyák szegélyezik. 
S a Szent Anna-utcai lakói nap-nap 
után érzik, mennyire igaza van an­
nak a közmondásnak, hogy álló viz 
bűzlik.

Az egész utcán legnagyobb gödör 
a plébánia előtt éktelenkedik s 
megtörtént nem egyszer, hogy az 
utcáról befolyt a viz az udvarra. 
Amikor egy-egy zápor elvonult, oly 
magasan állott kint a viz, hogy egy 
ember sem tudott átmenni a járdán. 
A plébánián pedig csak várták- 
várták, hogy majdcsak szemet szúr 
valakinek ez a dolog, s tesznek 
róla, hogy a város közepén no dí­
szelegjenek pocsolyák, de semmi sem 
történt. Végre is Lindenberger János 
dr prépost-plébános egyik káplánja 
révén megkérte a műszaki hivatalt, 
nézetné meg a járdát a plébánia 
előtt s hozassa rendbe. Az illető 
káplán fel is ment a műszaki hiva­
talba. ahol lekötelező szives moso­
lyok ős udvarias szavak kiséretében 
megígérte egyik fiatal mérnök, hogy 
feltétlenül segítenek a dolgon, s 
hétfőn, augusztus 31-en reggel 6 
órakor már ott is lesznek a mun­
kások. Eljött a hétfő s nem jöttek 
el a munkások. Sem G órakor, sem 
később. Am újra felment egyik 
káplán a műszaki hivatalba, ahol 
K-alenda Lóránt ^műszaki tanácsos 
füle hallatára adta ki a parancsot, 
hogy a járda megjavítására azonnal 
menjenek ki a munkások. S a mun­
kások, úgy látszik, megint megbi- 
csakolták magukat s nem mentek 
ki. Közbejött, hogy Kalenda taná­
csos elment szabadságra s hiábavaló 
volt az újabb telefonkérősre adott 
újabb Ígéret, mert a járda javi- 
tatlanul van ma is. S ha ebben a 
tempóban . folytatja ígérgetését a 
műszaki hivatal, alighanem igy lesz 
htóg egy esztendő múlva is. Eddig 

eset. De ennek a históriának re­
gisztrálásánál valami kikivánkozik 

elölünk.. A műszaki hivatal bizo- 
ni tu^'a» hogy Lindenberger prő- 
P BtDabi ecen 24 ezer katholikusának 
mlkipásztora. Ettől a körülménytől 
18 eltekintve, a város ritka nemes 
egyénisége, akit becsül, szeret, tisz- ' 
el mindenki. Épen azért kérdezzük, 
a ilyen ember teljesen úri formák 
hat előadott panaszának^igérgetős- i 

i *L-a10 egyooütés a sorsa, hogyan 
etézik el a műszaki hivatalban a kül­
telkek kisembereinek panaszait?

Budapest, szeptember 2. Ma tár­
gyalta a büntetötörvényszék Beniczky 
Ödön ny. belügyminiszter kormányzó­
sértési es hivatali titoktartás eláru­
lás vétségének ügyét.

A tárgyalás negyedtizkor kezdő­
dött meg a közönség csekély érdek­
lődése mellett.

A biróság mindenekelőtt Beniczky 
adatait hallgatta meg. Majd Beniczky 
védője előterjesztést tett, amelyben 
indítványozta, hogy a kormányzó­
sértési és hivatali titoktartás eláru­
lása vétségének ügyével együttesen 
tárgyalja a biróság Beniczky Ödön 
tiltott közlési ügyét is.

Sztrache Gusztáv főügyész nem 
járult hozzá az indítványhoz azzal az 
indokolással, hogy a kormányzósértés 
ős hivatali titok elárulásának vét­
sége sajtóvétség, amíg

a tiltott közlési ügy közönséges 
bűncselekmény.

Ezeket tehát nem egyesitheti.
A biróság visszavonult ős rövid 

tanácskozás után kihirdette határo­
zatát, amellyel a védőügyvéd indít­
ványát elutasította.

A védő sem miségi panaszt jelen­
tett be.

Ezután Szrache Gusztáv főügyész 
a nyilvánosság kizárására tesz elő­
terjesztést, mire a biróság felszó 
litja a hallgatóságot, hogy hagyja 
el a termet.

Majd a főügyész előterjesztett 
indítványának indokait mondta el, 
mire az elnök a hallgatóság előtt 
kihirdette, hogy a főügyész indít­
ványának megfelelően

a főtárgyalás egész tartamára 
zárt tárgyalást rendel el.

Ezután újból kiürítették a termet 
ős megkezdődött Beniczky ügyének 
zárt tárgyalása.

Az Ítélet
A biróság fél háromkor hirdette ki 

Ítéletét, amelyben Beniczky Ödönt 
kormányzósőrtésőrt ős hivatali titok 
megsértéséért három évi fogházra 
Ítélte.

Sztrache Gusztáv főügyész indít­
ványt terjesztett ezután elő, hogy 
tekintettel a súlyos büntetésre és a 
szökés veszélyére,

Beniczky Ödönt tartóztassák le.
A biróság helyt adott a főügyész 

indítványának és elrendelte Beniczky 
Ödön letartóztatását.

Beniczky Ödön és Kóbor Tamás 
tiltott közlési ügyét csütörtök reg­
gel 9 órára halasztotta a biróság.

Az ítélet kihirdetése után szuro- 
nyos fogházőr jelent meg, aki át­
vette Beniczky Ödönt ős lekisérte a 
fogdába.

Töreky tanácselnök nyilat­
kozata az Ítéletről

Budapest, szeptember 2. Beniczky 
ügyében Töreky Géza dr kúriai bíró 
a következő közlést tette a sajtó szá­
mára :

A biróság Ítéletében bűnösnek 
mondotta ki Beniczky Ödönt kor« 
mányzósőrtés vétségében ős hivatalos 
titok elárulásában mint szerző, mert 
az Az Újság március 31-én meg­
jelent számában közétett cikk tar­
talmával

Magyarország Kormányzója ellen 
sértést követett el

és mert a cikk tartalma, a belügy­
miniszteri minőségében tudomására 
jutott tények az állam ártalmára 
közététettek. A biróság ezért Be-
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Három évi fogházra Ítélték Beniczkv Ödönt 
A bíróság elrendelte ezonn.H leUrtóztjUrt, - Zart JögOn

* tárgyalás
niczky Ödönt 3 évi fogházbüntetésre 
és 15 millió korona pénzbüntetésre, 
valamint 3 évi hivatalvesztésre és 
politikai jogainak ugyanilyen tar­
kómra való felfüggesztésére Ítélte. A 
fogházbüntetésből az elszenvedett 

f°K8áKSal 2 hónapot ki­
töltöttnek vett. A 15 millió korona 
pénzbüntetést annak be nem fize­
tése esetén 150 napi további fog­
ságra változtatják át.

Az ítélet indokolásában a biróság 
megállapítja, hogy nem vitás, hogy 
a cikket Beniczky irta és tette 
közé.

Benlczki Ödön a lötárgyalás so­
rán megtagadta a vallomás­

tételi
ám kétségtelen, hogy a cikk tar­
talma olyan kitételeket foglal ma­
gában, amely a kormányzósértés vét­
ségét nemcsak kimentik, hanem túl 
is haladják. Az a védekezése Be- 
niczkynek, hogy nem a Kormány­
zóról, hanem a fővezérről tett tanú­
vallomást, nem állhat meg, mert 
Horthy Miklós kormányzósága ide­
jén ál itotta ezeket, a kormányzó­
sértést tehát elkövette. De elkövette 
a hivatali titok elárulásának vét­
ségét is, mert felmentést kapott 
ucyan a hivatali titoktartás alól, de

Eltemették Hötzendorfi Conrád 
tábornagyot

Hindenburg koszorút küldött az elhunyt hadvezér 
koporsójára

Becs, szeptember 2. Hötzendorfi 
Conrád tábornagy temetésének gyász­
pompáját a rossz időjárás kedvezőt­
lenül befolyásolta. Kevéssel délután 
3 óra után, amikor a gyászszertartás 
megkezdődött, szakadó eső esett. 
Ennek dacára a gyászmenet utján 
elhelyezkedett nagy embertömegek 
csaknem

teljes számban kitartottak he­
lyükön.

A gyászéneket a koporsó beszen- 
telése követte. A temetési szertar­
táson megjelentek Hanish szövet­
ségi elnök képviseletében dr Loebtn 
Pál osztályfőnök, a német és magyar 
diplomáciai ügyvivő, a német és 
magyar véderő küldöttségei, egy­
részről ,a volt osztrák-magyar had­
sereg, másrészről a szövetségi had­
sereg számos tábornoka és tisztje, 
a szövetségi országok kiküldöttei, 
köztük a tiroli császári vadászok is.

A beszentelős után Vauboin szö­
vetségi miniszter beszédet mondott, 
amelyben magasztalta az elhunyt 
tábornagy katonai és hazafiui tevé­
kenységét, amelynek követésére a 
köztársasági véderő ünnepélyes fo« 

Kabát, Kosztüm, ruhaszövetek, 
selymek, divatflsnelek és mindenféle 

őszi divatujdonságok 
ooooo naponta érkeznek! ooooo

Kirakatainkat szíveskedjenek figyelemmel kisérni I

Aszódi és Both Divatáruháza
A Köze. Tisztv. Orsi. Szöv. szerződéses szállítói. Tisztviselőknek 5% kedvezmény.
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ext csupán a vallomástételre 
kapta,

nem pedig arra, hogy a hírlapokban 
hozza nyilvánosságra a vallomásá­
ban foglaltakat. A büntetés kisza­
básánál enyhítő körülményt a bíró­
ság nem észlelt.

Egyetlen enyhítő körülménynek 
vehető momentum, hogy t i poli­
tikai gyűlölködésből ős elfogultság­
ból cselekedett, elveszti enyhítő ere­
jét azáltal, hogy a vádlott bűncse­
lekményét hosszabb időre elkészitve

kiszámított tervszerűséggel kö­
vette el,
indulat hevében cse- 
Ellenben súlyosbító 
vette a biróság a

tehát nem az 
lekedte ezt. 
körülménynek 
cikkben foglalt kormányzósértések 
nagy halmazatát, szinte példátlanul 
súlyos és durva minőségét.

Súlyosbító körülménynek vette a 
törvényszék azt a célzatosságot is, 
hogy a vádlott csak azért nyújtotta 
be a céljának megfelelően előre el­
készített iratot a katonai ügyész­
séghez, hogy a hivatali titoktartás 
alól való mentesítés látszata alatt 
ezt a tanúvallomást publikálhassa.

A kir. ügyész megnyugodott az 
ítéletben, ellenben a vádlott és vé­
dője felebbezést jelentett be.

tett.gadalmat
Ezután Krobatin volt hadügy­

miniszter vett búcsút néhány szóval 
régi bajtársától, majd utalva arra, 
hogy sohasem lesz béke a világon, 
felhívta az ifjúságot, hogy visel­
kedjék derekasan ős

minden Időben álljon készen a 
baza védelmére.

Ezután a koporsót kivittők a 
Schwarzenberg-téren felállított ágyú- 
talpra. Ezután megindult a menet 
a Mária Hillfer Strassén a temetőbe.

„Hű bajtársi érzülettel — 
Hindenburg.“

szeptember 2. A nőmet bi- 
védőrsőgnek a Hötzendorfi 
tábornagy temetősőre Rei-

Bécs, 
rodalmi 
Conrád 
nicke vezérőrnagy vezetésével Bécsbe 
küldött osztaga tegnap a birodalmi 
hadügyminiszter megbízásából ko­
szorút helyezett az elhunyt tábor­
nagy ravatalára. A vezérőnagy ma 
délelőtt Hindenburg birodalmi elnök 
nevében ugyancsak pompás koszorút 
helyezett el, szalagján ezzel a fel« 
írással: Hü bajtársi érzülettel 
Hindenburg.



A 39-es emlékmű
leleplezése előtt

(4 Hajduföld tudósítóidtól.) A 
39 es emlékmű bizottság közli a kö 
zönséggel a következő tudnivalókat 
a vasárnapi emlékünnepéllyel kapcso­
latban

Torlódások elkerülése végett a» 
ünnepély alkalmiból székek lesznek 
elhelyezve as emlékmű körül. Az 
ülöhé’yre igényt tartók

jelentkezxenek p?n’.eken délután 
4-6 óra köiött a varmegye- 
háian a főispánt titkári hivatalban 

ahol részükre jegyet fognak kiadni. 
Ülőhelyet csak ilyen jegy ellenében 
lehet az ünnepélyen igénybe venni. 
Ugyancsak ott a főispani titkári hi­
vatalban váltható meg a diszebédre 
sióló jegyek.

A bizottság közli a 39-es hadi­
özvegyekkel és árvákkal, hogy ré­
szükre megfelelő helyet biztosit az 
emlékmű körül. Erre az elkülönített 
helyre azonban csupán csak azokat 
bocsátják be, akik a Hadröá tói 
erre igazolványt szereznek.

Ai ünnepélyt rendező bizottság 
ismételten íelbivja a háztulajdono­
sokat, hogy

házaikat lobogózzak fel.

__ arartga -------------------- .
Adler Szerénát kétévifegyházra Ítélte
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a biróság
(A Hajduföld tudósítójától.) A 

debreceni kir. törvényszék Koháry 
József elnöklete alatt mülödö bün­
tetőtanácsa szerdán délelőtt foly­
tatta Adler Szeréna ismeretes bün- 
psrében a fölárgyalést. A tárgyalás 
megnyitása után Kádár Istvan kir. 
ügyész tartotta meg a vadbeszédét 
és Adler Szeréna

lu'.yos megbüntetését kérte-
A védöbeszéd után a birósíg Ítélet­
hozatalra vonult vissza. Közel egy 
órai tanácskozás után hirdette ki 
az ítéletet Kohiry elnök. A biróság

egy rendbeli csalás és egy rend­
beli sikkasztás bűntettében

mondotta ki bűnösnek Adler Klára 
Szerénát és ezért

két évi Tegyházra
Ítélte. A büntetésből eddigi fogságá­
val négy hónapit vitt kitöltöttnek 
a bíróság. A birfság a Csősz Mik­
lós és felesége hajduhadházi lakosok 
kárára elkövetett 400 dolláros csa-_ 
lás és a L’p'ák féle sikkasztási 
esetben Állapította meg a bűnössé­
get. Az ügyész megnyugodott az 
Ítéletben, a védő felebbezett. A 
védő egyben kérte Adler Szeréna 
Klara szabadlábra helyezését, amit 

a bíróság elutasított, 
mivel sem állandó lakhelye, foglal­
kozása nines, más bűncselekmények 
miatt is folyik ellene az eljárás és 
így szökésétől tartani lehet. Adler 
Kiára Szeréna így továbbra is fog­
ságban marad.

Roham a drágaság ellen
Budapesten 5200 korona lesz a kenyér - A ven­
déglői árak mérsékléséről tárgyaltak a helyettes 

miniszterelnök ankétjén

Minden volt 39 es tartsa köteles­
ségének ma este Dlkilenckor az 
Angol Királynő fehértermében tar­
tandó öszejövetelen megjelenni 
az ünnepéllyel kapcsolatban még 
hátralevő fontos teendők megbeszé­
lésére.

Szobrász-művész 
csodagyermekek

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
Debrecentől alig negyven kilométer­
nyire, de már a határon levő Ér- 
mibályfalva községben, Nagy Elemér 
dohánybeváltó tisztnek van két kis 
fia, — akidre a csodagyerek eine 
vezést egészen bátran lehet alkal­
mazni. A nagyobbik, — Elemér, 
most 14 — a kisebbik Laci, 12 
éves. A gyerekek, 7—8 éves ko­
rukban már, játék közben sárból

művészi ügyességgel for­
máltak ki különféle ala­

kokat, 
állatokat, tárgyakat, embereket ve­
gyesen. Egy alkalommal kezükbe 
került Vilmos császárnak egy kis 
miniatűr mellszobra és megpróbál­
tak lemintázni. A kísérlet sikerült 
és aki látta a reprodukciókat, szinte 
kételkedett benne, hogy azokat egy 
7 és 9 éves gyerekek készítették.

Az első siker után a gyerekek 
szorgalmasan gyártották továbbra is 
más minta híján, — most már na­
gyítva is a Vilmos szobrokat. Majd 
külömböző nippeket mintáztak le 
es nagyítottak meg, — igazán re­
mekül. — Később már ismerőseik­
ről készítettek szobrokat, meglepő 
jó eredménnyel — és mindent kö­
zönséges sárból, a 10 ujjuk és egy 
gyufaszál segítségével. — A gya­
korlat folytán ma, 12 és 14 éves 
korukban már annyira vitték, hogy 
kép után lemintázták Kossuth, 
Tretart, Deák szobrait is. — A 
nagytehetségü gyerekek lelkes mun­
káját csak az zavarja meg, — 
hogy

nincs máa agyagjuk, mint 
a közönsége* sár, 

ami bisouy ha megszárad, hát na­
gyon könnyen megrepedezik. A két 
kis művésznek és szobrainak fény­
képe a Kontsek r.-t. Piac-utcai 
fiókja kirakatába lesz kitéve.

Budapest, szeptember 2. Dr Vass 
József népjóléti és munkaügyi mi­
niszter ma délután 5 órára értekei­

rint a tisztán étkezési cé'okat szol­
gáló ételeket luxus adóval sújtani 
nem lehet.

letet hivott össze a népjóléti minisz­
tériumba, amelyen

a vendéglői árak leszállításával 
foglalkoztak.

Az értekezleten a vendéglősök és 
kávésok ipartestűletének, valamint a 
Kereskedelmi és Iparkamara kép­
viselőin kivül résztvettek Schandl 
Károly, dr Wimmersperg Frigyes 
báró és Vargha Imre államtitkárok.

A tárgyalás során a népjóléti mi­
niszter azt a kérelmet terjesztette 
az ipartestülethez, hogy a közép­
osztályok polgársága részére

tétessék lehetővé ax 1 arany­
koronában, kerekszám 15.000 
koronában megállapítandó menü- 

étkezés.
Efelett hosszabb vita indult meg, 

amelynek folyamán különösen az a 
kívánság merült fel, hogy az állam 
törölje el a luxusadót. A tárgyalás 
végeredményeként azt a megoldást 
hozta létre, hogy az Ipartestület el­
nöksége a jövő hétfőig elkészíti 
azoknak a középfokú vendéglőknek 
jegyzékét, amelyekre nézve lehető­
nek tartják a 15 ezer koronás 
menürendszer bevezetését.

A tervezett menü három fogásból 
állna,

mégpedig leves, főzelék feltétel és 
tésztából. A vendéglős Ipartestület 
elnöksége körülbelül 500 ilyen közép­
fokú vendéglőt kivan javaslatba hozni. 
A miniszter azonban megjegyezte, 
hogy a Budapesten levő összes ét­
kező vendéglők közül két kategóriát 
nem kíván figyelembe vétetni a menü 
rendszer bevezetésénél. Az egyik 
kategória »legszegényebb néposztaly 
étkezési céljait szolgáló vendéglők. 
Ezekben a vendéglőkben adatok sze­
rint az étkezés egy aranykoronánál 
már ma is olcsóbb.

A legmagasabb fokba tartozó ven­
déglőket részint azért mentesítik a 
menürendszer alól, mert azokat a 
nagy rezsiköltségeik miatt a kívánt 
menü kiszolgáltatására károsodások 
nélkül nem lehet kényszeríteni. — 
Megjegyezte a miniszter, hogy

a fényűzés! adó bizonyos vonat­
kozásokban leendő revíziójáról 
már hónapokkal ezelőtt tárgyalt 

a pénzügyminiszterről.
E tárgyalások folyamán különösen 
arra mutatott rá, hogy nézete sze

5200 korona a kenyér 
Budapesten

Budapest, szeptember 2. A pék­
ipari testület elnöke szerdán reggel 
megjelent Vass dr népjóléti minisz­
ternél és kapcsolatban a tegnapelőtt 
megtartott ankét határozatával, kö­
zölte a miniszterrel, hogy az ipar­
testület határozata szerint a holnapi 
naptól kezdve a város egész terü­
letén azuj tipusu kenyeret forgalomba 
hozzák.

A kenyér neve kétszeres kenyér 
lesz, ára pékeknél és viszonteladók­
nál egyaránt

5200 korona, 
minősége és kidolgozása tökéletesen 
kielégítő lesz, nagysága azonos a 
tiszta búzalisztből sütött kenyér ter­
jedelmével.

A miniszter a kenyér minőségét a 
pékipari testület garanciája alá he­
lyezte. Egyben a tárgyalás folyamán 
megbeszélés alá került az úgyneve­
zett luxuskenyér előállítási ara is. A 
megállapítás az, hogy a kétszeres 
kenyér olcsóbb áron való forgalomba, 
hozatala révén

I a tiszta fehér kenyér ára 
semmiféle emelkedést nem fog 

mutatni.
Ebben a megegyezésben bennfog­

laltatnak a főváros területén működő 
kenyérgyárak is.

Olcsóbb lesz a péksü­
temény is

Budapest, szept 2. A kenyérárak 
leszállítása ügyében az elmúlt hét­
főn tartott drágasági ankét folyo- 
máuyaképan dr Vass József népjó­
léti miniszter ma délelőtt felkérte a 
pékipartestület elnökét, hogy a pék 
süteményekről terjesszen be kalku­
lációt, vájjon nem lehet-e épugy, 
mint a kenyeret, a péksütemények 
árát is egységessé tenni. A számi 
tások alapja az volna, hogy a pékok 
tői közvetlenül a kisfogyasztás cél- 
D'J,a VÄ8&rol8nd0 sütemények ára 
600 koronában volna megállapítandó 
viszontelárusitók kezéből fogyasz- 
t/^a,kerül0 sütemény ára pedig 
650 koronában. Bármilyen más meg­
oldást is szívesen lát a maga ré­
széről, amely az árakban ma mu 
tatkozó egyenetlenségek megszün- 

' tetősére alkalmas.
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A fietsorológial Intézet jelentess
Hazánkban *z idő felhős volt, de csa- 

padék alig esett. Ma reggel déli szelek 
mellett a hőmérséklet néhány fokkal emel- 
kedett.

Jóslat: Eső vagy zivatar, majd észak­
nyugati szelekkel hűvös idő.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 
10—1-ig, délután 4—7-ig

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 
tartanak: Kígyó (Piac-utca 33.), Arany 
Angyal (Plac-utc* 50), Reménység (Csapó, 
utca 22.), Sas (Hatvan utca 70.), tíocskay 
(Cegléd-utca 22). Tisza (Péterfia-u. 76.)

— Komplikációk a városi köl­
csön ügyeben. Dr. Vdsciry István 
tb. városi főjegyző szerdán reggel 
Budapestre utazott. A tb. főjegyző 
elutazása — mint a Hajduföld ér­
tesül —, azért vált szükségessé, 
mert a város által felveendő kölcsön 
ügyében állítólag komplikációk ál­
lottak be és igy Debrecen tanácsá­
nak újból tárgyalásokba kell bo- 
csájtkoznia.

— Az ÉME olaszországi útja. Az 
Ébredő Magyarok Egyesületének 
vezetősége értesíti az olaszországi 
utón résztvenni óhajtó ős részben 
már eddig jelentkezett bajtársakat, 
hogy az olaszországi fascisták igaz­
gatósága javaslatára az ÉME or­
szágos vezetősége az olaszországi 
utat október 21-re halasztotta azért, 
hogy az ÉME küldöttsége az októ­
ber 27 én Rómában tartandó hatal­
mas nemzeti ünnepségbe belekap­
csolódhassák. E napon ünnepli majd 
400.000 szervezett fascists és egész 
Olaszország a fascisták Rómába 
való bevonulásának négy éves for­
dulóiét. Az utón résztvenni kívánók 
az ÉME Kálvin tér 13. alatti helyi­
ségében jelentkezzenek.

— Mindenki a legszentebb köte­
lességének tartsa, hogy megvegye a 
hősök virágát!

— 450 aranykoronába kerül a 
Csokonai színházról lever! magyar 
Szent Korona visszahelyezése- Már 
több ízben szóvátette a Hajduföld, 
hogy a Csokonai-szinház színpadá­
nak homlokzatáról a kommunisták 
eltávolították a magyar Szent Ko­
ronát és a városi tanács még mai 
napig sara helyeztette vissza. Leg­
utóbb Némethy László, a kiváló 
debreceni szobrászművész azt az 
ajánlatot tette, hogy hajlandó a ko­
ronát megminlázni, gipszbe önteni 
és emaillérozni. Némethy László 
költségei ős a koronának állványok 
segítségével való feltétele összesen 
450 aranykoronát tesznek ki. Deb­
recen varos tanácsa a rendkívül 
előnyös ajánlat kérdésében csütör­
töki tanácsülésén fog érdemlegesen 
határozni.

— A hősök virágát viselje min­
denki a hősök napján.

— Öngyilkosság egy kisfia sír­
ján. Tegnap délután a rákoskeresz­
túri temetőben lilencz Béla 4 éves 
kisfiú nemrég elhantolt sirján egy 
45—50 év körüli elegánsan öltözött 
úriember revolverével halántékon 
lőtte magát. A revolverlövós hallat­
tára a temetömunkások a sirhoz ro­
hantak, de mire odaértek, az isme­
retlen öngyilkos kiszenvedett. Az 
öngyilkos férfi személyazonosságát 
a szolgálatot teljesítő rendőr nem 
tudta megállapítani, mert irattáská­
jában mindössze egy cimzésnélkül* 
levelet találtak, amelyben azt Írja, 
hogy a kis Béla halála keserítette 
el ennyire. A rendőri nyomozás fo­
lyamatban van és remélik, hogy 63 ‘ 
téré kiderül, hogy ki lett öngyü^03 
a kis lilencz Béla sirján.
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_ Hilvédeiml szakosztályi gyfi- 
léS Szeptember 4'00, pénteken d. 
u 6 órakor a Kollégium oratóriu­
mában hitvédelmi gyűlés lesz, me­
lyen előadást tart Siposs Imre lel­
kész az uj évaddal kezdődő fel­
adatokról. — A belépés díjtalan.

— A vagyonváltsag földek bére. 
A pénzügyminiszter rendeletet bo 
ciátott ki a vagyonváltságföldak 
után azok volt tulajdonosai által 
fizetendő haszonbér és köztartozás 
Os földadó mértékének 1925—26. 
gazdasági évre szóló megállapítá­
sáról. Eszerint azt a haszonbért, 
amelyet az állam tulajdonába jutott, 
de földbirtok politikai célokra még 
at nem vett vagyonváltságföldek volt 
tulajdonosai, vagy jelenlegi haszon­
bérlői, vagy haszonélvezői a kincs­
tárnak fizetni kötelesek, az 1925— 
26. gazdasági évre a vagyonváitság 
fejében leadandó föld kataszteri 
tiszta jövedelme összegének minden 
koronája után 12 kg búzában álla­
pította meg a miniszter.

— Pályázat italkezelöi állásra. A 
Kath. Otthon italkezelöi állása 1925. 
évi október 1. hatállyal megüresedik. 
Pályázati feltételek a r. kath. egy­
házi pénztárnál (Varga-u. 5.) a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők. 
Képzettségüket igazoló okmányokkal 
felszerelt pályázati kérvények ugyan­
ott szeptember hó 8-ig adandók be. 

Springer K,„„
könyv havi

papír részlet
körzők fizetésre

is legelőnyösebb beszerzési forrás. 
»AGFA* fényképészeti cikkek.

— A tudósok közt van a legtöbb 
elmebeteg. Egy francia statisztika 
szerint, amelyet Girard de Cailloutt 
készített, a tudósok közül minden 
104 ik, az ügyvédek közül minden 
119 ik, az irók közül minden 280 ik, 
az orvosok közül minden 253 ik, 
a mérnökök közül minden 277-ik, 
a bankárok közül minden 5487-ik, 
a földmivesek közül minden 18 819., 
a tőkepénzesek közül minden 8609 ik 
elmebeteg. A legtöbb elmebeteg 
ezek szerint tehát a tudósok kö­
zött van.

— Fiatal, Intelligens keresztény 
lisztviselő bútorozott szobát keres. 
Ajánlatokat a Hajduföld k I a dobivá- 
lalaba kér. (Telefon 3—48)

— Női filckalapok fehérben 130.000 
színesben 120.000 koronáért. Kiváló 
fisom minőségben és divatos for­
mákban a Kalapüzemben Piac-u. 1.

fl Hajöufölö olvasóihoz!
A Hajduföld immár hetedik évfolyamában harcol változatlan elv- 

hűséggel a keresztyén nemzeti gondolat frontján. Ez alatt az idő alatt a 
politikai és konjunkturális konstelációk változásává! oda módosult n hely­
zet, hogy ma keserű büszkeséggel mondhatjuk el : a Hajduföld a Tiszán­
túl egyetlen s az ország egyik legrégibb intranzigensén magyar napilapja.

Hogy soha meg nem alkud!unk, függetlenségünket fel nem adtuk 
programmunktól el nem tértünk, elveinkből egy jottác sem engedtünk, ha­
tározott célkitűzéseink tántoríthatatlan szolgálata mellűit annak a hazafia­
sán érző, gondolkodó ős cselekvő tiszántúli magyar társadalomnak köszön­
hetjük, amely lassankint a maga egészében a Hajduföld táborában gyü­
lekezett össze.

Örömmel és elégtétellel állapíthatjuk meg, hogy ma az ország egyet­
len napilapjának sincs olyan homogén, erkölcsi súlyban akkora értékel rep­
rezentáló öntudatosan magyar olvasóközönsége, mint a Hajduföldnek.

A Hajduföld lelkes szerkesztői gárdájával és a tiszántúli magyar 
társadalom tudományos, kulturális és politikai élete terén kimagasló vezér­
egyéniségeinek támogatásával győzelmesen állta eddig is a versenyt a li­
berális és üzleti sajtóval szemben.

Mi azonban
még többet és még jobbat akarunk aöni

hűséges olvasóinknak. Miután pedig minden külső pénzügyi ős hatalmi 
segítség hijján, — amit függetien-égünk megóvása érdekében senkitől és 
semmi kö ülminyek között el nem fogadunk, — mint eddig, úgy most is 
csupán olvasóink fokozottabb támogatásától várhatjuk nagyszabású tér 
veink megvalósítását, teljes hálával az eddigi szereiéiért és bizalommal a 
jövendőben, azzal a kávéssal fordulunk olvasóinkhoz, hogy barátaikat, 
rokonaikat és ismerőseiket, — ha netán még nem volnának rendszeres 
előfizetőink, —

nyerjék meg a Hajöufölö előfizetőinek táborába.
Hálánk jeléül minden uj előfizető után egy értékes könyvet adunk, 

három uj előfizető megszerzése esetén pedig egy teljes hónapra díjmentesen 
küldjük lapunkat.

Minden uj előfizető megkapja ezenkívül díjmentesen karácsonyi 
ajándékul a

Hajöufölö nagy képes naptárát, 
amely tartalomban és kiállításban vetekedni fog a fővárosi lapok alma- 
nachjaival

A H.:jduföld előfizetési árai:
Negyedévre 105,000 korona, egy hónapra 35,000 korona.

Hazafias tisztelettel
H Hajöufölö szerkesztősége és kiaöóhiuatala.

— Tizenhat éves lány, mint végre­
hajtó. Kiskőröstől jelenük : Bocsa 
község tanácsa most választott ui 
végrehajtót. A választáson egy 16 
éves leányt választottak meg. A 
bocsaiak nem nyugodtak bele abba, 
hogy az ö falujokban legyen az első 
női végrehajtó és megfelebbeztók a 
választást azon az alapon, hogy az 
úgy som érvényes, mert csak hatan 
vettek részt rajta. Most azt várják, 
hogy az alispán megfogja-e semmi­
síteni a leány végrehajtó megvá­
lasztását.

— Iskolaikönyvek uj és használt, 
író és rajzszerek legnagyobb választék­
ban kaphatok Antalfy József könyv- 
és papírkereskedésében Szent Anna- 
és Varga utca sarok.

SZÍNHÁZ
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Mozgószlnházak közleménye : 
Vígszínház-mozgó

Közkívánatra ! Ma utoljára 11 ! 
A német filmművészet .legjobb alko­
tása: A Niebelungok. Eposz a ger­
mánok hőskorából 2 részben, 16 ének­
ben. Mind a két rész egy előadás­
ban. Előadások kezdete 6 és 9 
órakor.

Uránla-mozgó
Két attrakció egy előadásban 1 

Tüzes vór, Estelio Taylor szereplő­
sével kalandos történet 6 felvonás­
ban ős Emberek prédája. Erkölcs­
rajz napjainkból 6 felvonásban.

Jönnek péntektől: Zoro ős Huru
ős Chaplin.

meteor mozgóban
Csütörtökön diadalmas asz- 

szony“. Világslager! Norma Tál- 
raadge főszereplésével. Előadások 

I 7 órától.

Zärtehl sérimt
Nowvcrk 517, London 2512, Mi- 

latit 2030—, Póris 2430, Brüsszel 
2330, Prár-a 1530-, Budaoest 0.0072-60 
Belgád 922, Bukarest —, Hollandia 
20.8—, Berlin 123, Bócr 72, Varsó 
—Szólta 375.

A mai ivzrrrőntrtftzstfén 
az irányzat tartott, a hivatalos árfolyamok 
teljesen változatlanok.

Faro«cvarüa? '>©r»lA»vAsA.t
Nyiltvásári maradvány t403, érkezett 

792. eladatott 210 Árak : zsirserlés fiatal 
nahéz 19-5—22, könnyű 18-19.__________

FOTÓCIKKEK:: FStíVHEPEZÖGE FEH 
olcsóbban mint báphol

BEHZÉHI MŰTERMÉBEN, PiaC-UTCÜ 38.
-■ AZUDVáHSál ■ ■■=

Lemezeladás darabonként is!!!!!

TESTEDZÉS
Kassa és Eperjes aszói Dabrecu- 

bén Az évek óta kényszerűségből 
megszakadt sportérintkezé4 elsőnek 
a DE AC agilis vjzetöségénok sike­
rült felverni az elszakított Fölvi- 
dékkel. Kassa és Eperjes első k asa- 
s?i u úszói ugyanis résztvesznek a 
DE VC szept. hó 8-án a nagyerdei 
városi uszodában rendezendő uszó- 
vorsenyén. — Ez a tény nemcsak 
a sport szempontjából óriási jelentő­
ségű, de hivatva van az állandó 
érintkezés felvételével az elszakított 
véreinket közelebb hozni testvé­
reikhez, erősíteni az együttérzést. 
Az uszóversenyen 15 férfi ős 4 
hölgyu«zó vesz részt az elszakított 
Felvidékről. A DE AC vezetősége 
ezúton kéri városunk hazafias kö­
zönségét, hogy a felvidéki úszók 
közül egy férfi vagy egy hölgyuszót 
másfél napi szállásra ős ellátást* 
szíveskedjenek elvállalni. Eobeli 
szives készséget dr Szatay Karoly 
ügyvédjelöltnél (Piac u. 73. telefon 
5—17) kérik bejelenteni.

A DEAC vasárnapi nszóversenye. 
A vidék egyik legsikerültebb uszó- 
versenye volt a DEAC vasárnapi, 
mintaszerűen megrendezett uszóver- 
senye és országos feltűnést keltett 
a DEAC-uszógárda kitűnő teljesít­
ménye és rohamos fejlődése, ami a 
legszebb ígéret a jövőre nézve. A 
DEAC-úszók magukban tömörítik 
Debrecen úri társadalmát és szak­
szerű vezetés mellett rohamosan fej­
lődnek. Számszerűleg is mutatja ezt 
a DEAC Vasárnapi uszóvorsenye. 
A DEAC minden számban hatalmas 
pontfölőnyben volt. így a főverseny, 
bpn l-sö DEAC 33 ponttal, 2-ik 
NSC 14 ponttal, 3 ik DUE 13 pont­
tal. Ifjúsági versenyben 1 sö DEAC 
24 ponttal, 2-ik Sz. MÁV 10 pont- 
lai, 3 ik DUE 1 ponttal. Gyermek- 
varsenyben l-sö DEAC 13 ponttal, 
2-ik Sa. MÁV 8 ponttal, 3-ik DUE 
3 ponttal. Kezdők versenyében l-sö 
DEAC 15 ponttal, 2-ik DUE 3 ponttal.

Egyben pótlólag közöljük a DEAC 
versenyén a gyermek ős ifjúsági, 
valamint a kezdők versenyének ered­
ményeit. 50 m. hátuszás. I. Szap­
panos DEAC. II. Österreicher S mi­
nők. 50 m. gyorsuszás. I. Rózsa 
DEAC. II. Ruszka DEAC. 3X50 
méteres vegyes staféta: I. DEaC 
A csapata: Trón, Siposs, Rózsa. II. 
DEAC B csapata Briszka, Kovács, 
Ruszka. Gyermekszámok : 50 méte­
res mell, elfő Geríl, Szolnok. II. 
R.uch DEAC, 50 méteres gyors I. 
Szappanos DEAC, II. Emerich DUE, 
III. Rauch DEAC. 3X50 m. gyér- 
műk vegyes staféta. I. DEÁC (Né­
ni thy, Szappanos, Kovác4). Kezdők 
versenye: 50 méteres meh. I. Ju- 
ricskay DEaC, II. dr Jáky Gyula 
DEAC, III. Kepecs DEAC. 50 m. 
gyors I. Bessenyei DEAC. A győz­
tesek és helyezettek szép érmeket 
kaptak. Az ifjúságiak, kezdők és 
gyermekversenyzök igen szép telje­
sítményt nyújtottak.

A Magyar Atlétikai Szövetség. 
(MaSZ) keleti kerületének intézőbi­
zottsága ma, csütörtykön este 9 
órakor az Arany-Bikában ülést tart, 

Dél—Kelet kerületközi atlétikai 
viadal lesz a vasárnap kiemelkedő 
eseménye. Dél és Kelet az ország 
két legerősebb atlétikai kerülete. 
Keleten Hadházy, Gyulay, Bácsi, 
Stoip, Barcsai, Szokoly, Létray, 
Délen Orbán, a hires magasugró, 
Oitovay rövid távfutó, Donogán 
sulyatléta, Tanger távugró mind 
országosan elismert atléták. Igen 
erős, szép küzdelem várható. A ver­
seny a nagyerdei sporttelepon lesz.
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LeCoq

't

melyek nt?n műhelyemben a legújabb 
div I utí-n ízléses kivitelben készí­

tek a leckém er ebb igényeket 
is kielég tő modell bunda- 

kát, sport kabátokat

Azonkívül rak'áron tartok mindenféle 
finom szőrme- és bé é-árukat. 
Viszonteladóknak árengedmény

Nagy József szücsmester
Sitit Aua-utca 3. -o— Telefon 12 92

ŐSZI ÚJDONSÁGOK 
szövetekben, kötött árukban, selymekben 

nigy lálapitékban olcsó árakban

FRANK MIKLÓS
divatházában Piac-utca 18. szám. (Alföldi Takarék palota)

HÁLÓSZOBA, 
EBÉDLŐ, URISZOBA. SZA­
LON ÉS BÓRGARMTLRA. 
HENCSER M A D RÁC 

MtkWflettt
árbaa t-Miareakvii : 

SZÁNTÓ ZSIOMOND 
klrp-itM ♦* bstorkaraskedó DRRRR- 
CÍM. CSLFÓ-V. >7. (Ssubási átjáró) 
Fotelé* ÍUJ1L ÁGY »AlM*t*kbao 
MtMly telető« 11 —<• Falét tO—w

Saját készítésű
iskolai cipők

nagy választékban ssép kivitelben 
legolcsóbban 

KRAUSZ cipöüzletében 
Nagytemplom mellett

Férfi-, női és gyermekcipők nagy vá- 
lasstékban raktáron.

Megérkeztek a 
legújabb párizsi 
!!!! modellek !!!!

Legfinomabb cél és férfi bőrkabátok vé ■ 
gjmm.Mn.l 3,800.000 g 
Bőrkabát aiérmebéléssel és ga lérokkal 
2,500 000 korona 
M* Sxórme gyermekkabátok 
700 000 K-tól 1.500.000 K-ig

Poloska 
sváb, tetű, patkány, egér és mindenféle 
férgek irtására legjobb a NÁNÁSSY-féle 
szabadalmazott FÉREGÍR TÓSZER, 
amellyel felelősséggel és megbízhatóan 
vállalja a féregirtást és lakások viza-
gálását helyben és vidéken. Poloska és 

féregirtószer kapható

Nánássy István 
Debrecen, Koasulh-utca 47. az

jón a Vesilla!

II

1925 szeptember 3;

_ MODERN

HÉPKERETEZÉ5
vitéz

HOMOROD1 (HAMPEL) JENÖ
ÖVEGES, KÉPKEBETEZÖ 

RÁKÓCZ1-U. 8. SZ.

Izzadás ellen
hatásban biztos, használatban kellemes a Bánó-féle üzadás elleni kenőcs. Készíti :

Az „Arany Angyal1* gyógyszertár
laboratóriuma Debrecen, Piac és Szent Anna-u. sarok.

ÚJRA GYÁRTJA AZ

ELSŐ DEBRECENI
K.pható mindén íá.zeikere.kídé.benGŐZSZAPPANGYÁR

DEBRECEN. KŰLSOVÁSÁR TÉR 3 SZ.

■K

, A HÁBORÚ ELŐTT
MÁR KÖZKEDVELT SZABADALMAZOTT

GYORSMOSÓ HÁZISZAPPANT

NYOMTATVÁNYOKAT
Levélpapír - Boríték - Táblázat - Meghívó 
Számla - Gyászlap - Névjegy - Müvek stb 

ízlésesen és gyorsan
mérsékelt árakon készít, költségvetéssel szívesen szolgál

LQFUNK K0NYVHY0N03J3
Telefon 348 -o- Piac-utca 59

a világ legjobb 
növényi c i p ő- 

pasztája
minden szinben

Magyarországon is forgalomba került.

Kérje az eredeti kak$$ 
védjegyű cipöp&sziát

KEDVEZMÉNY 
LAPUNK 
OLVASÓINAKI
Ha élethű művészi fényképet akar, 
keresse fel három évtized óla fenn- 
álló és országosan előnyösen ismert

DISK A1 
fényképmester műtermét 

BUDAPESTEN, Rákóczi-ut 74. 
(Ugyanott Van a régi Mona Lj}a 
műterem is.) Fiók Budán, III. Zsig- 
mond-utc, 36. - A legmérsékel- 
tejb árakért művészi fényképet kap.

DIÁK SAPKÁK
minden isko!Ahoz

LEVENTE SAPKÁK
minden szinben kaphatók

SZABO JÁNOS 
Uzletóben< rét. püspöki palota 
a Nagytemplommal szemben.

ORSZÁGOS 
kézművesipari 

TÁRLAT
VÁROSLIGETI iparcsarnok 

SORSJÁTÉKON 
5.000 koronás sorsjegyen nyerhet

FŐNYEREMÉNYEK

1 uj automobil, teljes felszereléssel
1 uj zongora,
3 motorkerékpár
2 szobabe'endezés
1 konyhaberendezés
1 drb 12 személyes ezüst evőkészlet 
10 kerékpár.

Ezenkívül :
4 drb 10 millió koronás nyeremény 
6 drb 5 millió koronás nyeremény 
21 drb 1 millió koronás nyeremény 
50 drb 500 000 koronás nyeremény

Húzás 1925 szeptember 9-én
Sorsjegyek viszontelárusitóknak is

Országos Iparegyesűlet
Budapest, VI Gr. Zichy Jenö-u. 4

Sorsjegyek mindenütt kaphatók.

BOROSHORDOK 
taposó és káposztás kádak — uj és használt — min- 
den nagyságban állandóan kapható. Javítást gyor- 
---------- san és jutányosán készíttetnek —— 
Báró Györffy hordógyárban 
Nap-utca 4. szám alatt. :: Telafon1»-83 

|m. NAGY MIHÁLY 
5 —----------------KALAPOS i_____

DEBRECEN, CSAPÓ-UTCA 17
oooooo SZÍNHÁZI ÁTJÁRÓ oooooo I

Férfi és női kalapok és sapkák nagy­
választékban. Mindennemű férfi és női 
kalapalakitások gyorsan és pontosan 

eszközöltetnek.

Uj és használt hordó, 
minden kádárára, dézsaféle 

legolcsóbban kapható és javíttatható
Asztalos István hordógyártási te­
lepén, Boldogfalva-utca 3. szám. 
Bejárat Miklős-utcáról Iskola- v. Szalkai-n. 
JavitnívRlókat megnézetjük, elhozatjuk, hazaszállítjuk 
vagy vidéken a helyszínén javíttatjuk. Telefon 6-58. Se­
gédek, tanulók felvétetnek. Fahulladék, forgács kapható.

1

I

p. í

Okvetlen próbálja ki! Meg­
lepő eredményről fog meggyő­
ződni! Speciális tulajdonságai: 
Minden foltot eltávolít, bőrt 
eredeti színben tartja, repe­
déstől megóvja, nagyon fé­
nyessé és vízhatlanná teszi.

Szeív?ny 1362
Ezért szelvény felmutatója a 

ánaiiib01 enRa(lményt 
RndRn D.,Sk?tL. ^J^PUíeslernél 
Budapest, Rákőczi-ut 74 Fiók 
Budán III Zsigmond-utca 36. — 

ua Lis» műterem.

Lapkihordó asszo­
nyok felvétetnek!

IGYELEM I

Értesítem a nagyérdemű kö­
zönséget, hogy mtitermeniet 
ismét megnyitottam, ahol ion- 
gorahangoiást és javítást, úgy­
szintén mindenféle vonóshang- 
szerek pontos rendbehozását 
vállalom jutányos árak mellett 
Hessin zongorából rövidet csi­
nálok. Meghívásra házhoz me­
gyek. Tisztelettel

TONTÉ LÁSZLÓ
Debrecen, Piac n 30, udvarban
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Takács Imre

Piac utca 56.

xongorahangoló, hangszer- 
késiité. orgonaépltő | | [

so

iái

r

1925 szeptember 3.

O'fí ^Grbenfabrik0n vorm. Friedr. Bayer & Co.
Leverkusen készítménye

Magyarország részére gyártja k-
3usz—IWoskovits Egyosüít Ipartelepek R.-T.

Budapest, Vili, kér., Örömvölgy-utca 8.

Kapható :
Magyar Mezőgazdái! SzövEthEZEte hiFendeltzége, „Hangya“ kirendeltségénél. I

Legjobb és legolcsóbb ásvány- és gyógyvíz a

Debreceni kirendeltség: Piac-utca 72. sz. Telefon 37.

VÁGÓ REZSŐ R.-T.
házhoz szállít debreceni telepeiről kályhafűtésre elsőrendű pO- 
rosz szalonszenet, porosz bányakokszot, száraz 
import bükfát EftST a legolcsóbb napi áron. TSKJ
Telep : Homokkert, Hid-utca 12. o Városi irodai Piac-utca 81. ez. 
Telefon 131 Telefon 1338

A debreceni kir, törvényszéktől

P. 5187/1925. szám.

Idéző hirdetmény.
A debreceni kir. törvényszék közhírré 

teszi, hogy Egyesült Budapesti Fővárosi 
Takarékpénztár debreceni fiókja felperes­
nek özv. Szilágyi Ferencné és t. alpe­
resek ellen 47.042.8U0 korona s jár. iránt 
indított perében a per felvételére határ, 
napot tűzött és felhívta a feleket, hogy 
1925. évi szeptember hó 22. napján délelőtt 
9 Órakor hivatalos helyiségében (Deák 
Ferenc utca 18. házszám, I. emelet 77. 
a|tószám alatt jelenjenek meg, egyszers­
mind pedig néh. Szilágyi Ferenc debre­
ceni lakos ismeretlen örökösei alperesek 
részére ügygondnokul dr Bényey Gyula 
ügyvédet (lakik Debrecenben) nevezte ki.

A biróság felhívja az ismeretlen örökö­
sök alpereseket, hogy a fent megjelölt 
“’tarnapon és órában meghatalmazott iigy- 

.által jelenjenek meg, mert [ellenkező 
járn’ ° SZ ügygondnok fog helyettük el- 

na^recen- 1325. évi augusztus hó 22.

Szép s. k. 
kir. t. biró.

Hölgyek 
örömére

fnn^i,tne?^r'<e2te*c a legdivatosabb gyapju- 
(a h„ P*rns' kendő, kabát és kelim készi- 
S7íter'z,,.z.(ínVeglonalak nagy választékban 
váll.i LAJOS kézimunka mühimző 

ällalata DEBRECEN, SZÉCHENYI-U. 1.

' Okosan cselekszik
magyar há- \ 
asszony, ha 
bevásárlás­

nál fűszeresé­
től csak valódi

zi
a

Szent Wn 
! tihúria

kávékülönlegességet fo­
gad el, mert nemcsak ki­
váló összeállítású, de ma­
gyar ipartermék és 
minden doboz sarkában 
pörkölt szemeskávé van !

Uáloíalolt ciiiniw kint

Nagy választék n5- e‘ ^firuhLira,va|° «y-píu- 
banbríeVÍr0-Dhhen,Üek-’ (t’ri’ny’k> k«‘yük'heneéi m'indenfel/'r’övidá’űk- 

Ferenc “szám‘alatt Nádüdvary LajOS |JÍ||]Í|.

Elvállal mindennemű 
hangszerlavitáat ügy 
helyben, mint vidéken.

! Gyászesetekben ! 
ajánlom a n. é. közönségnek ujonnon berendezett 

temetkezési vállalatomat 
Elvállalok mindenféle kivitelű temetéieket a legegyszerűbbtől a legdí­
szesebbig. előzékeny kiszolgálás és jutányos árak mellett. A nagyérdemű 
Telefon 10-35. közönség szives pártfogását kéri Telefon 10-35. 

Jancsó Kálmán asztalosáru és fakoporsó-gyára 
Telep és felvételi Iroda : Debrecen, Bárczy-utca 3. szám.

Őszi szezonra legolcsóbb napi áron beszerezhetők női és 
férfiszövetek, _____ »
fehérnemüek, SZABÓ és ZENÓEVALD
mindenféle A Ä
iskolai és irt- „ L rÖ,ÖS 2 ^'«ruüzlétében 

téteti cikkek: Debrecen, Szentanna-utca 3. sz.
a?

Horn és Erdélyi "ÄX“
Debrecen, Kossuth-utca 19. Csokonai-szinházzal szemben,

Valamint HAAS FÜLÖP ÉS FIAI FÖLERAKATA 
Függönyök — Agyteritök — Paplanok — Madracok — Takarók stb legolcsóbb 

árakban.

rkWi I

Pí/v :< ..
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aprokirdetesek
I..h9n oiva.aák M On apróhirdetését, melyet 8000 körönéért feled 

DebrewenI Független Újság, Hajduföld v»gy Tissántu t
p és Sándor R T. (Píac-ucca 34). vagy az Ácséi Henrik (P,ac-“cc“ J
„boltjának pénztáránál. - Alkalmi aprobudete. 10 azo.g 8000 ke 

roia, ninden további .zó 800 korona. - Va.tagbetua.zo e. leveleze. 1600 K

Lakás
Itlíabi járatú bútorozott szobát keresek 

Piac utcán vagy köreiében izr. úri csa­
ládnál. Ajánlatokat „Banktisztviselönö 
jeligére a kiadóba kérek. 561

tatireiott szoba kollégium me’lett gar­
zonnak kiadó. Hüvelyes 6. 593

E till bej árt tn bútorozott szobi csakis szo­
lid fiatalembernek kiadó. Pélerfia tizen­
négy udvarban, középen, 2107

KBlönbejáratu szoba, nagv előszobával bú­
torozva vagy anélkül, irodának is alkal­
mas, kiadó. Deák Ferenc utca 11., ke­
resztépület. , 621

lakéit esetleg ellátást adok középiskolai 
tanulónak. Érdeklődni Apollo divatház­

ban. 625
lakéit keresek 3 millió lelér issei, 1 szoba.

konyha, spájzost. Cim a kiadóban. 658 
Átadó két szobás modern lakás bútorral 

vagy anélkül, Szent Anna 48., ajtó 2
632

Klllnaieba bútorozva magános személy 
részére azonnal kiadó, Bercsényi 51

660
><T szobás lakást keres lelépéssel magá­

nos tisztviselőnő, Thalhammer Vöiös- 
marthy utca 24. 642

Piacán két szép s.oba, orvosi rendelőnek 
irodának azonnal kiadó. Cim a kiadó­

ban 651
ky szobát adok egyszerű asszonynak 

házi munka elvégzéséért József kir. her­
ceg-utca 43, szám, jobbra. 6 5

Ri?fnc eiisttenclát cFer Lat hét alatt, 
DIZ.IÜO ha megtanul könyvelni „Könyv­

viteli Szakiroda* ban i (KtndU nlca 4.t) 
Beiratkozás szeptember 4 lg Hivatalos 
Órák délntán 3-tól 8 lg. 36u

Hémetnyelvtt uj tanfolyamokra (társalgás 
nyelvtan, irodalom, német gyorsírás) bo 
íratások megkezdődtek német tanárnő 
nél Ferenc József-ut 88. I. em, 2102

Botiórvizsgára szakszerűen előkészít Ki-s 
gépműhely soffőri »kólája, Erzsébet utca 
20. 2C9 <

Haszonbérbe adok 108, kát. hold fekete 
földet október Lre. Értekezhetni dr Ju 
kw Jenő ügyvéd urnái, Király utca 2 
szám. 21C7

Izr gyermektelen úri család elfogad k't 
diákot teljes ellátásra. Miklós utca 11 
szám. 21 3

íongoratanitás kezdőknek, haladóknak ma­
gyar nótákból is jó eredménnyel. Egy 
maom-utca 6, • 21Í2

Fehérneműfiiem Arany János 22, Privát 
munkát és gépi gomblyukazást vállalok.

615 i

PsrlRkt szakácsnőt és szobalányt keresek 
PleejérV Parkettes Lkáéhoz, Batthyány 

Irodának alkalmas 2-3 szobából álló 
helyiséget keresik, Címet Böszörményi 
Lászlónál, Miklós utca 7 kérem leadm,

Takar ékt flzhelyek ssrtalalaku. készen kap­
hatók. Viszonteladóknak is. Lakatos- 
tanulónak fiú felvétetik. Kandia-uca 15. 
szóm. 690

Kereskedőim s a tanulót a III—IV. osz­
tagból keresek teljes ellátásra ugyan- 
ilyen fiú mellé, Cím a kiadóban. 21.-4 

Ego önálló munkás masamőd leány alkal­
mazást kaphat M. Nagy Mihály kalapos­
nál. (Színházi átjáró) 2066

Svermekkertésrnő vagy jobb leány 15 hó­
napos gyermekhez felvétetik. Herzog, 
Szentanna 5. 552

Egy jobb megjelenésű kiszolgáló leány ki­
mérésbe felvétetik. Deák Ferenc utca 26. 
szám. 581

Középiskolás gyermekeket, teljes ellátásra 
felvesz úri család, Kossuth-utca 59.

2104
Hullott és vágott hajat vesz a Fábry 

hölgyfodr ász-szalon, Battyány-utca 2. 
szám. 2105

Két tanulót teljes ellátásra felveszek. Kü­
lön szoba, Battyány-utca 18. Nagyné.

21C9
Két középiskolás úri leányt teljes ellátásra 

felve z özvegy urinő. Kossuth utca 29. 
keresztépület, baloldali lakás. 661

Két is'olás fiút ellátással izraelita úri csa­
lád elfigad, föisko ához közel, Hatvan- 
utca 29 662

FŐTlSZTVlSELÖKBÖL ALAKULT

5TUZ’
FŰTŐANYAG KERESKEDELMI 

oo VÁLLALAT oo

DEBRECEN KÁLVIN TÉR 19 SZ
I. 22. ajtó

(Püspöki palot, Nagytemplom felőli oldal)
TELEFON 353.

89.000 K-ért 
szállít házhoz egy mázsa 
I’minőségű luxus porosz 
fütöszeneí kedvező fize­
tési feltételek mellett !!! ül 
Üzemi szén, kétszer mosott 

porosz kovács-szén.
Borsodi szén, eredeti bánya 

áron.
la. teljesen szaraz bükk hasáb 
és aprított tűzifa ha.onló ol 

cső napi áron szerezhető be.

Ajánlat
Hálószobák legolcsóbban kaphatók rész­

letre Marozsán asztalosnál. Kut-utca 1C4. 
szám. 269

Szántást vállalok Hofher traktorral bárhol. 
Darabant Sándor Kismarja, Biharma, ye.

278 
Tanárnő kosztba elfogad középiskolás kis 

lányt, zongora használattal. Nap utca 
16, szám. 1914

Teiles ellátásra elfogad izr. uricsalád 1 — 2 
középiskolai tanulót, Hatvan u. 70. 844 

Uj vagy két középiskolai izr tanulót teljes 
ellátásra elfogadok, József kir herceg-u 
19, 475

llr! reálod bixtos exiatenclát nyer 
Uil LodldU tat hét alatt, ha meg­

tenni könyvelni n .Könyvviteli Szakisko­
lában* (Kandia utca 4 b) Beiratkozás 
szeptember 4 lg, Bivatalos órák délntan
3 tói 8 lg. 515

lémet és zongoraórákat ad német egyete­
meken képzett tanár. Házhoz is megy 
Lehel 45 2086

nrdószebáa lakásba le’jes elátással elfo­
gadok izr. középiskolai tanulókat, Cim 
Gyémánt Piac-utca 58 521

Egy jómenetelü füszerüzlet korlátolt ita - 
méréstel, 2 szoba, kon)ha lakás és 
ezőlőskerttel azonnal átadó. Értekezni 
Bujdosó-utca 13. 605

Két diákot elvállal özvegy úri asszony.
Hatvar,-utca 70. I. em. 607

Hót diákot ellátásra fürdőszoba és zongora­
használattal e váltál polg. ink. tanár. Cim 
a kiadeban. 611

Teljes ellátásra vállalok egy középiskolás 
úri leánykát, Goldsteinné, Jókai utca 26. 
szám. 553

Orvos özegye izr. két középiskolai tanu­
lót tejes ellátásra elfogad. Széchenyi- 
utca 27. 550

Teljes ellátásra középiskolai tanulót elfo­
gadok. Német társalgás. Hatvan utca 2. 

szám. 560
lohn Sándor városi hortobágyi halárusí­

tónál folyó hó 4-étöl friss hal állandóan 
kapható 83. sz. halcsarnokbau. 557 

Két izr középiskolai úri leányt vagy fiút 
ellátásra elfogad özv. Balassáné, Cso­

konai 25. 655
■érem izraelita tanuló teljes ellátást kap­

hat Nyugati-utca 82, 609
Fehér és színes filckalapok llttOOO ko­

ronáért kaphatók, bársonykalapok, vala­
mint átalakítások olcsón készülnek. — 
Matta Anna, Csemete utca 10. 608

UJ ÜZLET! UJ ÜZLET!
FÉRFIRUHÁK

A LEGOLCSÓBB ÁRBAN BESZEREZHETŐK
GROSZ ÉS BERGMANN

férfi-, fiú- é. gyetmekruha nagyáruházában Piac utca 53 55,
Byapluazóvetek nagy választékban. —e— Dri szabóság

UJ ÜZLETI UJ ÜZLETI

ess

LÁTVÁNYOSSÁGI PERZSA ÉS EGYÉB

KELETI SZŐNYEGEK
ÁLLANDÓ KIÁLLÍTÁSA ÉS ELADÁSA

JAVÍTÁSA ÉS TISZTÍTÁSA.
MOLY ELLEN VALÓ MEGÓVÁST MŰVÉSZIESEN ÉS 

SZAKSZERŰEN ESZKOZOL

IZSÁK ZSIGMOND LERAKATA
SIMONFrY-UTCA 7.

VOLT ZANDER FÉLE GYÓGYINTÉZET HELYISÉGÉBEN.
Telefon 10-17 Telefon 10-17

Öjv, uriasszony elvállal 2—3 izr, gyerme- 1 
két teljes ellátásra, Miklós-utoa 7, nd- 

varban, 628
Gépész 43 éves összes vizsgáival, 20 évi 

gyakorlattal, józanéletü szakember, ok­
leveles lóvasaló, uradalomba vagy ma­
lomba ajánlkozik, Móric-utca 10, Csonka 
Ferenc 616

Báli varrónő házakhoz ajánlkozik varrni, 
Bundi-utca 3 617

ló családból való 15 éves leányomat ka.
lapüzletbe tanulónak adnám, Telefon 
3—10 620

Körfűrész baltával tüzifavágást vállalok 
nagyobb tételbe, egy balta motorral el­
adó vagy kiadó, Gyöngyvirág-utca 10

619
Fehérnemű üzem Arany János u, 22, Min­

dennemű fehérnemű készítését vállalom 
legpontosabban 614

Két középiskolás tanulót teljes ellátásra 
elfogadok. Kölcsey-utca 24.

Tanulókat ellátásra elfogad, kosztost, kvár- 
télyost jutányos áron, Késes-utca 10,

2110
5000 aranykorona kölcsönt megfelelő ka- 

mat és biztosíték mellett keresek. Cim 
a kiadóban. 277

Eladás___ __
Hordok bármily nagyságban és mennyiség­

ben eladók. Debreceni Bor- és Szesz- 
árukereskedelmi részvénytársaság Piac- 
uicB öo, 592

EUdé a nagyállomás mellett a Balogh és 
L»éfhe<“y 'é8lagyár ,ele része. Értekez- 
kezhetm Baloghnál, Kossuth.u. 22. 296 

karban levő palysander ebédlő és 
háló eladó, Cim a kiadóban 472 

Eladó sürgősen complett diófa háló fé 
regmentes, e költözés miatt. Teleki 47 

Keresztépület. 5gg

Eladó egy láv gyártmányú 6 lóerős 3 
cséplóga&a“ állaP0,ban

Festők figyelmébe Kocsi és festőszerszá. 
mok eladók Méliusz-tér 11. 595

Egy jókarban levő keményfa matt háló

-------- - ------------------------------------------------------------.. Nagyiéűny“8,n eUdó' Marosán Jánosné,
Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- é8-------------------------------------------- - -------------  2103

Beköltözhető modern nagylelkű sarokház 
eladó. Istálló, kert. Házmester gyermek­
telen felvétetik Csemete-utca 7. 663

Eladó : kotlótyuk, tenyészkakas, patkány­
fogó kutya. Széchenyi-ut 16. 21U8

Borsajtó oszlopos, felsőnyomásu, mecha­
nikai rendszerű, üzemképes állapotban 
eladó. Piac utca 73. 2114

Bor, 2COO liter, jó kerti bor eladó. Miklos- 
u'ca 21

Középiskolai úri lánykát vagy fiút elfogad 
keresztény úri család. Zongora, fürdő­
szoba használattal. Miklós-utca 21,

Hálószoba berendezés használt, olcsón el­
adó. Értekezni Egymalomntca 5, szám. 
Szánthó. 587

Hajdndorogon, a Bocskay vendéglő szép 
nagy lakással és több mellékhelyiséggel 
eladó. Értekezni lehet Kiss Bálinttal 
ugyanott. 586

Eladó jól jövedelmező lakóház Darabos­
utca 50. 582

Eladó a sámsoni Bndaházy-kertben 600 
négyszögöl szőlő. Értekezni Darabos-u. 
50. szám 580

Két és feles gőzcséplőgarnitura jókarban 
levő, teljes felszereléssel azonnal eladó. 
Fülöp Lajos, Hajdusámson 206. 664

Eladó világos fényezett bükfa 2 ruha szek­
rény, 2 éjjeli szekrény és egy toalett. 
Kut-utoa 1. szám. Szabó Miklósné. 668

Lószőr madrác. vitrin, hencsertakaró. tük­
rök, hálok, szalongarnitura, antikágy, 
divágy, ..könyvszekrény, kályhaellenzó, 
vegtes bútorok sürgősen eladó Széche­
nyi 6. 588

Eladó Monostorpályiban 22 hold homok 
föld. Értekezni Szalkai-utca 6, 623

Vadászfegyver, 16-os, használt, kitünően 
lövö, 8i0 UUO-ért eladó. Széchenyi-u, 41. 
szám, 627

Eladók zongora, háló, ebédlő, előszoba, 
konyhaberendezés, Íróasztal, fegyver­
fogas. luszterek. Szentanna-utca 48 sz. 
2. ajtó, 633

Eladó egy uj fehér gyermekágy és cim­
balom olcsón Csemete-utca 9. 647

Egy kapu és két ajtó eladó. Csonka-utca 
16. szám, 648-

Vegyes
472

599

Kereslet
légvételre keresek egy pár tanyasi ko- 

niondor kölyköt, vagy pár dán dogg 
kölyköt. Jelentkezés törvényszéki fod­
rásznál, 2U,6

19 éves négy középiskolát végzett fűszer 
csemege-, vegyes kereskedöseged állást 
keres. Vajthó Miklós Roziik Testvérek- 
DÓI 1 okaj, 2111

Értesítés Első Debreceni Építőipari Szö­
vetkezet Kandia-utca B/4. Iroda hivata­
los óráit reggel 7—12, délután 2—6 ig. 
Telefon 7—41, 558

PÉNZTÁRCÁT 
BŐRÖNDÖT 

REDIKÜLT
Jói csak a készítőnél vehet 

Feuermann 
bőröndös 

Piac-utca 44.
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